

## 朱元祥正式掌校務 教育世家實至名歸



【本刊特稿】本校代理校長朱元祥(上圖)，已於近日獲教育部台技(二)字第0920191545號函核定正式真除，自2004年1月2日起正式擔任本校校長。消息傳來，全校師生同感興奮，紛紛向他道賀。

### 上海外國語大學訪校

【本刊訊】為促進兩岸英語學術交流，提昇英語教學與教材品質，本校於93年1月8日舉辦「英語教學與教材研討會」，會中邀請上海外國語大學校長戴煒棟等多位學者專家發表專題，並簽訂兩校交流合作協議。

開幕式中，校長朱元祥與上海外國語大學校長戴煒棟共同簽訂交流合作協議，雙方將就師資交流、教材編寫、師生參訪等事宜進行合作。本校董事長嚴超、創辦人張佩玉、朱長沂等貴賓應邀蒞會觀禮。

朱校長在簽約儀式中表示，上海外國語大學是中國重點發展大學，具有豐富的外語教材編撰與教學經驗，有諸多值得我借鏡的地方；而本校在科技外語數位學習教材開發上，也取得不錯的成績。未來希望透過交流合作，致力提高兩校的外語水平。

上海外國語大學校長戴煒棟說，藉由合作協議，可以瞭解台灣地區學者專家的意見，促進彼此間教學經驗的交流，進一步落實外語教學改革措施。

簽約儀式之後，接著進行6場的專題演講，邀請上海外國語大學校長戴煒棟，以及該校張雪梅、馮輝、齊偉鈞3位教授發表，題目分別為「構建具有中國特色的英語教學——一條龍體系」、「淺議兩個英語教材評估標準」、「改進口語教學之我見」、「推

### 樹德科技大學校友總會獲准籌設

【本刊訊】本校已於92年11月21日，接獲台內社字第0920041696號函核准籌組「中華民國樹德科技大學校友總會」，消息傳出後，參與籌備之校友代表均感欣喜。

校友總會是由本校研發處實習就業輔導組負責籌備工作，於92年12月27日召開「發起人會議暨第一次籌備會議」。當天共有30多位校友參加會議，會中選出余宙輝、潘文芬、李樹軍、陳錫裕、尤玲妙、呂怡瑾及黃郁棠等七位擔任籌備委員，並推舉工管系畢業的余宙輝校友擔任籌備會主任委員。

會議中提出校友總會的章程草案，引起與會校友的熱烈討論，最後決議將於93年2月7日舉行「第二次籌備會

朱校長畢業於美國北愛荷華州立大學，擁有工業技術博士學位。專攻工業技術史、工業管理、創意管理等科目。曾在中國鋼鐵公司任職多年，隨後以實務經歷投身教育界，先後任職於樹德家商、正修科技大學(正修工專時期)，自民國86年開始擔任樹德科技大學副校長一職。2003年8月1日，因陳品全校長退休，旋任代理校長5個月。

他是本校草創時期籌備處主任，為創校元老之一。在擔任多年的副校長職務中，協助校長陳品全戮力發展校務，創校雖僅6年多，校務發展卻蒸蒸日上，至今已達15個學系與9個研究所之規模，92學年度學生數已高達1萬多人，辦學成績在國內技職教育體系中顯得格外亮眼。如今膺任校長一職，可謂水到渠成，實至名歸。

自幼即受教育世家的文化薰陶，個性謙恭詳實、宅心仁慈。審美觀與品味，層次甚高。平日樂善好施，行事溫和。餘暇喜歡打網球、桌球，生活簡單淳樸。

### 兩岸英語教學大交流

廣教育英語教材的編寫與使用。

國內邀請的學者為本校通識教育學院院長陳弄君與應用外語系主任蔡叔超，發表專題分別為「英語聽力網路教材之設計與發展——以樹德科技大學為例」、「科技英語媒體數位教材之研製」。

主辦單位應用社會學院表示，上海外國語大學負責編撰全中國國小至大學的學生英語教材，擁有豐富的外語教材編輯經驗，所提的諸多經驗，分別針對英語教材評估、口語教學、教材編寫等主題，深入淺出直陳優缺點弊，值得國內外語學者專家參考。

此次研討共有上百位嘉賓與會，包括文藻外語學院院長李文瑞、教務長陳美華，以及高苑技術學院應用外語系主任許煌麟等學者專家。



圖為校長朱元祥(左)與上海外國語大學校長戴煒棟(右)共同簽訂交流合作協議。

議」。本次發起人會議並邀請主任秘書王賢德與人事室主任寶仁君到場觀禮。



圖為校友總會「發起人會議暨第一次籌備會議」，參加校友與主任秘書王賢德(前排中)、人事室主任寶仁君(前排左一)合影。

現年五十多歲的他，是一位虔誠的基督教徒，自言最喜歡看的書首推《聖經》，這是他的心靈糧食。朱校長表示，面對多元開放的社會，提高競爭力成了「物競天擇」的生存條件，在政府開放技術學院、科技大學的數量限制之後，本校所面對的生存挑戰，唯有靠「建立特色」、「業界認同」及「品質保證」三項優勢，來贏得本校的生存空間。

1.建立特色：本校要成爲一所小而大的專業學府，不論在制度上、教學上或生活管理上要成爲國內最好的科技大學之一。

2.業界認同：本校訓練的學生要達到業界可以接受的最低要求，培養畢業生能在初到業界前3-6個月的在職訓練後即可上線獨立作業。

3.品質保證：本校的學生畢業後，仍無法勝任工作者，學校主動邀請學生回校，利用在職班、推廣班給予補強教育，不收學費只收雜費，協助學生重新就業，創造品質保證之聲譽。

### 校長贈美酒賀春節

【本刊訊】為迎接甲申年春節，朱元祥校長特別贈送全校教職員工一份賀禮，並親擬致意信函，函文如下：各位同仁大家平安！

首先恭祝各位新年愉快，闔家康祥喜樂！感念各位一年來為樹德科大的教育而付出的辛勞，特在春節前夕，敬備薄禮，聊表寸心謝意，尚請笑納。

由於整個教育環境的改變，各技職院校的競爭日趨劇烈，雖說物競天擇，但是適者生存。爲了本校的永續發展，培養出術德兼修的學生，提供各位安定的工作及良好的學術研究環境，近期匯聚了同仁的智慧，訂定了一些鼓勵的辦法，無非是想集思廣益，眾志成城，激發各位的潛能，提升教學研究的成果，厚植實力，以面對萬馬千軍的各項挑戰，穩作赤壁鏖兵，期收充滿希望的勝利，來宣慰學生、校友及其家長，報答建校董事，回饋社會國家，建立本校佳績。

接任校長，是榮幸也是責任，本校還年輕，目前雖然仍有很多地方需要改進，但是只要想到有您的相隨參與及努力貢獻，相信我們集腋成裘，群策群力，定能在大環境裡成爲中流砥柱，屹立不搖，而且可以脫穎而出，元祥從心底湧出對同仁之感恩荷德之念，各位乃是我和家人最大的精神支柱，但願恩典慈愛與各位常在。

朱元祥敬上 93年1月14日

### 人事異動

姓名	原服務單位	原職稱	異動別	新服務單位	新職稱	生效日期
黃滄亭			新進	資訊學院	約雇人員	92年12月1日
黃三泰			新進	新進	工友	93年1月1日
廖蕙瑄			新進	學務處諮商中心	約雇人員	93年1月1日

### 喜訊

#### 結婚之喜

應用外語系講師 潘佳幸  
應用外語系講師 柯乃華  
學務處辦事員 何惠卿  
電算中心技士 劉治平

#### 弄璋之喜

企業管理系講師 蔡欣暉

#### 弄瓦之喜

應用外語系助理教授 蔡叔超

對於學校未來的規劃，朱校長希望以人文精神爲根基，以科技發展爲導向，以藝術展現爲特色。並將運用學校的獨特性，積極與國外大學名校互補合作，落實「學術、知性、快樂、希望」的校訓。

有鑒於教育部於2003年冬，公佈大專院校在國際期刊發表數量的評鑑結果，本校排名不錯。朱校長表示，技職體系較重視實務教學，但學術研究領域也不能偏廢。在保留學校原有的辦學特色下，希望透過不同獎勵方式，鼓勵老師從事研究工作，建立教學爲主，研究爲輔，服務爲公的發展方向。

2004年元旦，在本校校務發展計畫研討會上，朱校長強調，除了發展既有特色，獎勵研究團隊之外，未來更將著重於打造數位學習環境，以學程培育業界所需人才，將通識教育融入專業素養，致力打造優質教學品質。

包括董事在內，校內同仁一致相信樹德科大在朱校長領導之下，將如旭日東昇，必會放出萬丈光芒。

### 92學年度服務績優教師

#### 管理學院



黃慶源 講師



謝心維 講師



杜宇平 助理教授



張裕閔 講師

#### 設計學院



楊裕隆 講師



洪嘉永 副教授



陳崇裕 副教授



吳奕德 講師

#### 資訊學院



董信煌 助理教授



謝文川 講師

#### 應用社會學院



Ann Carter 應外系教授



李淑惠 講師

#### 通識教育學院



華筱彭 助理教授



侯曉婧 講師

### 百萬築夢計畫 六人雀屏中選

【本刊訊】本校第一屆百萬築夢計畫得獎名單於92年12月17日正式揭曉，5件學生提出的申請案脫穎而出，各獲得校方20萬的資助；其中一件申請案為2位情侶檔學生共同提出。獲選的6位同學將在一年內實現圓夢之旅。

通過甄選的5件申請案，分別為應用外語系同學廖翊景提出的「NBA夢幻馬拉松之旅」、建築與古蹟維護研究所吳杏雪的「中國古代壁畫之旅」、生活產品設計系邱惠琳的「複合文化之墨西哥手工藝品一對設計的應用與研究」、應用外語系夏祖禹的「澳洲海浪救生青年教練志工研習營」，以及建築與古蹟維護研究所同學黃正豪與詹雅婷兩位同學共同提出的「布達拉宮古蹟保護研究」計畫。

校長朱元祥表示，築夢計畫所提出的一百萬資助金額，原編列用於公車廣告預算。基於鼓勵同學勇於實現夢想，因而擬定該計畫，獲得董事會大力的支持，該計畫明年將持續舉辦。

策劃與主持築夢計畫的公共事務室主任鄭時宜表示，人生有夢，築夢踏實。藉由該計畫，獲選的年輕學子可以藉由夢想的構築、計劃、實現，增進人生的體驗，拓展寬闊的視野。

### 設計學系表現出色

【本刊訊】本校設計學院學生最近分別在「高雄新都心」學生徵圖比賽與「優質公廁設計」比賽兩項大賽中，雙雙拿下冠軍獎項，在眾多參賽隊伍中一枝獨秀。

本校室內設計系王仁祺、溫程翔及王正行同學以「綠意水都風華再現」作品，在「高雄新都心」學生徵圖比賽中，獲得特優獎第一名，獎金2萬元。

應用設計研究所歐世文、王新驊、林嘉雄以及朱志豪同學以嘉義縣北回歸線標誌公園公廁預定地設計奪得「優質公廁設計」徵圖比賽首獎，自122件參賽作品中脫穎而出，獲得10萬元。

以「綠意水都風華再現」作品獲獎的溫程翔同學表示，作品強調高雄市政府與市議會的連結合作關係，使辦公環境透明化，期盼拉近與民眾的互動關係。指導教授盧國華表示，透過競賽活動的參與，可以加強學生實務操作的經驗，同時也能訓練團隊分工以及規劃設計的能力，能夠獲獎對於學生將有莫大的鼓舞。

奪得「優質公廁設計」徵圖比賽首獎的歐世文同學指出，獲獎的作品是

築夢計畫剛出爐之際，中華航空高雄分公司謝世謙總經理與英國保誠人壽劉月桂協理在得悉此計畫之後，當場即應允資助。學生出國的機票將由華航高雄分公司總經理謝世謙提供贊助；保誠人壽協理劉月桂則提供學生全程的免費保險。

甄選活動邀請了7位社會公正人士共同評選，包括中華航空公司高雄分公司副理王博榮、英國保誠人壽通訊處業務協理劉月桂、中山大學教授陳以亨、高雄市駁二藝術協會理事長許一男、國立餐旅專校老師李慈惠、律師張寧。

12月3日在本校國際會議廳舉行評審會議，參加學生在會上親自簡報計畫實施內容，並接受評審詢問。學生所提出的計畫獲得評審極高的評價。評審團代表中山大學教授陳以亨表示，儘管過程緊張，但同學表現很好，提出許多相當有創意的構想。評審的標準主要從計畫的開創性、可行性與重要性給分，獲選的5件計畫俱為一時之選。

你有夢想還沒實現嗎？進入樹德科技大學就有機會讓你一圓美夢！

### 學生比賽獲獎連連

以生動的整體規劃設計，利用雨水回收循環再利用，並以太陽能發電做為設計概念，訴求自然、環保。整組作品雖僅花費5個工作天，指導老師陳逸杰教授認為，經由學校紮實的設計訓練，同學即使在短時間內，也能夠在作品上有所發揮。

除此之外，同為室內設計系的江昱緯、王仁祺、張豐祥、王正行與溫程翔，以及應用設計研究所周邵雲、郭俊澤與石昇弘同學也分別拿下優質公廁設計比賽的第五名與佳作，同時交出一張亮麗的成績單。



圖為應設所同學朱志豪(右起)、歐世文與指導教授陳逸杰、校長朱元祥，以及指導老師盧國華、室設系江昱緯、王仁祺、溫程翔合影留念。

### 七百顆芭樂傳情 樹德校園甜蜜蜜

紅是愛情、綠是友情、藍是我想認識你

【本刊訊】本校一年一度的「芭樂節」活動於92年12月17日登場，女生宿舍當天全面開放參觀，吸引許多男同學藉機一探究竟。學生經由包裝精美的珍珠芭樂，來傳送愛慕之意。主辦單位並舉辦闖關遊戲與芭樂晚會，讓同學們渡過了精采浪漫的一天。

主辦單位學生宿舍委員會幹事謝景隆同學表示，舉辦此活動是希望藉機讓同學面對面公開表白愛慕之意，現身說出內心的看法，以留下深刻的美好印象。

今年是第四屆芭樂節，主辦單位準備的七百多顆芭樂都被搶購一空，這些芭樂經過同學精心地包裝，共分成3種顏色，各有其代表的特殊意義。綠色代表友誼長存；藍色代表我想認識你；紅色則代表我喜歡你。謝景隆同學所認識的一位帥哥曾有收到44顆芭樂的紀錄。

本校學務處生活輔導組組長李樹軍表示，珍珠芭樂是本校所處的燕巢鄉地方特產，舉辦芭樂節可以幫忙促銷地方特產，繁榮在地產業，並且藉由

同學的創意設計，重新包裝發現珍珠芭樂的價值，同時透過相關活動，增進校園內學生兩性之間的互動，可謂一舉數得。

除了芭樂傳情活動之外，另有情侶闖關遊戲活動與芭樂晚會活動。闖關遊戲活動中設有飛鏢高手、天旋地轉、夾芭樂等關卡，吸引數十隊學生情侶報名參加，現場驚喜連連，笑聲不斷；芭樂晚會則安排魔術表演與多項社團表演節目，讓芭樂傳情活動達到最高點。



圖為本校舉辦芭樂傳情活動，男同學向心儀的女同學獻上傳情芭樂。



圖文：為慶祝本校創校六週年，流行設計系於92年12月13日在本校大禮堂舉辦第二屆流行設計系「創意造型表演比賽」，參賽同學充分發揮創意，展現青春活力。舞台演出者莫不造型奇特、色彩繽紛，創意十足。

左圖為流設系同學展示之作品「光朔迴現」。

### 來樹德科大任教有感



建築與古蹟維護系客座教授：郭黛姮

來樹德科大任教已近一個學期，感觸良多。樹德是一座年輕的大學，其特點可以概括成一個字「新」，進入這所大學，一眼望去便見一處嶄新的校舍，建築設計得不錯，造型、佈局皆有新意，對於培養建築設計學科的學生來說，有了這樣好的教學環境，畢定能啟迪學生的智慧。在校慶期間又有機會看到學校所設的科、系名目，更體現出學術領域的「新」字，將會培養出一批服務於社會的新人才。我所在的建築與古蹟維護系也體現著這個「新」字，在建築領域會作現代建築設計的人很多，但從事古蹟研究和修復方面的人才卻很少，當前對於古蹟的重視程度日漸增加，社會上急需這類人才，樹德科大首先設立此系，反映了校長辦學之遠見。建築與古蹟維護系是樹德在建築領域所創辦的有特色的學系之一。去年(2003)11-12月在臺灣所舉辦的有關「古蹟維護」方面的學術研討會有5-6次之多，足見社會對這類學科的學術成果之需求。

樹德科大在培養學生方面有一些驚人的、有特色的措施，如百萬築夢計畫，也反映了校長對於學生培養注重「提高素質」所做出的努力。

在樹德我接觸的人當中有幾位給我留下很深的印象，一位是具有85歲高齡的教育家、樹德科大創辦人張佩玉女士，雖然年事已高，但思路敏捷、神采奕奕，仍然十分關心學校的發展，從她的一些簡短言辭中透露著她的辦學思想，令人敬佩。另一位是建築與古蹟維護系的主任黎小容，她擔任了建古系最有特色的課程，在教學中對於學生悔人不倦、極端負責的精神

### 《心理輔導季刊心靈補帖》創刊了！

【本刊訊】為了強化本校學生心理衛生教育，增進校園心理健康，以求達到心理輔導初級預防的效果，本校諮商中心於92年12月15日推出《心理輔導季刊心靈補帖》創刊號，為全校教職員工生的心理健康進補。

心靈補帖是諮商中心的輔導季刊，訂於每年的3月、6月、9月以及12月的15日發刊，每季預定發行二千份，分送給全校教職員工生傳閱。心靈補帖的內容包括：心靈饗宴、心靈交流道、心靈補給站、心靈捕手、心靈休息站、心靈花架以及心靈櫥窗等七個單元。

在心靈饗宴中端出當季的主題，師生們的作品與文章可以在心靈交流道分享。心靈補給站為大家推薦好書。心靈捕手每季介紹兩位輔導老師給大家認識。心靈休息站是介紹諮商中心的園地。心靈花架與大家分享活動花邊與照片。心靈櫥窗向大家預告下季將舉辦的活動。

心靈補帖的內容相當豐富，也非常的補，希望全校教職員工生都可以因為心靈補帖而頭好、壯壯、EQ高。



圖文：耶誕佳節，樹德校園內瀰漫濃濃的歡樂氣氛！繼12月10日銀色耶誕音樂會之後，應用外語系數十位同學頭戴耶誕帽，穿梭在校園各處，傳唱聖歌報佳音。

這群耶誕老人利用課餘時間，連續多天分赴校內餐廳、宿舍、辦公室等地合唱英文耶誕歌曲，並分發糖果，除了令在場師生感染佳節氣氛，也祝福大家新的一年美好平安。

大陸清華大學教授、博士生導師 郭黛姮

在系務工作中無論是在時間還是在金錢方面無私奉獻的精神，都是令人十分欽佩的。另外，樹德科大的教學行政人員也是非常精幹的，一個系只設一位系助，如建古系的曹雨娟，即管教務、有關一般行政事務，還代管資料。她的素質好、效率高，也是很值得我們清華大學應該學習的。

在學生中，特別是研究生，學習刻苦、認真，能夠對於課堂上教師所講內容給予回應，且在課後展開討論，有幾位研究生多次開車與黎教授和我一起去考察古蹟保存、修復中的問題，我們把課堂教學延伸到社會上，面對實物展開討論、研究，師生之間毫無顧忌的探討、交談，結下了深厚的友誼。大學部的學風尚有可改善的空間，感到還需要經常向年輕人開導，使他們體會古人的「少壯不努力、老大徒傷悲」的名言。

到了放寒假之時，我即將回清華，但樹德在我的生活中留下了若干美好的記憶，今後我將會與這裏的師生保持密切的聯繫，並且還會爭取在學術方面進行合作，對此，現在已經有所醞釀，肯定將會取得可喜的成果。

【編按：郭黛姮教授是大陸清華大學建築設計研究院專任教授，1936年生，擁有大陸「國家一級建築師」執照。曾發表學術論文50餘篇，曾獲大陸「1987年國家自然科學一等獎」。學術著作4巨冊，尤以2003年9月出版的《中國古代建築史·宋遼金西夏分卷》和《華堂溢采》更為膾炙人口。生有2女，均為留美建築師。2003年2月19日本校與清華大學建築學院簽訂合作聯盟，依該盟約，她獲聘來本校擔任客座教授，期間「2003-9-20至2004-1-16」，甚獲建古所系師生敬重，曾於2003年12月12日在本校國際會議廳「兩岸古蹟維護教學座談會」上發表論文，頗獲好評。王賢德·誌】

### 球類競技成績出爐

【本刊訊】為提昇教職員工運動風氣，增進身心健康，本校體育組每年都會舉辦教職員球類競賽，計有桌球、網球及羽球等三個項目。今年的比賽成績如下：

- 一、桌球賽：
  - 個人單打男子組：第一名羅柳墀、第二名李廷圭、第三名羅志勇、第四名鄭松武。
  - 個人單打女子組：第一名侯曉憶、第二名陳怡君、第三名唐瑞芬、第四名林思惠。
  - 團體組：第一名休管系、第二名資訊學院、第三名體育組、第四名教務處。
- 二、網球賽：
  - 個人雙打賽：第一名李慶章、陳逸聰、第二名朱元祥、羅志勇、第三名劉先翔、蔡銘津、第三名鄭松武、張偉德、第五名劉田修、梁婉茹、第五名杜繩武、吳鴻志。
- 三、羽球賽：
  - 男甲組：第一名陳俊卿、李慶章、第二名劉先翔、羅志勇。
  - 男乙組：第一名羅柳墀、周俊良、第二名劉田修、陳為任、第三名黎兆鎬、張生祥。
  - 女子組：第一名侯曉憶、高嘉憚、第二名唐瑞芬、黃惠蘭。



圖文：由本校視覺傳達設計系學生組成的「創意學子團隊」，於92年12月28日在練鵬老師帶領下，在燕巢鄉安招社區活動中心舉辦「美術親子互動教學成果展」，展出外籍新娘數個月來參加親子互動教學的成果，展品包括版畫、賀片等作品。